

**КОУ ВО «Павловская школа - интернат №1 для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья»**

# **ИСТОРИЯ ГОЛОВНЫХ УБОРОВ ДЛЯ ВОЕННЫХ**

**Петренко Ольга Васильевна учитель  
технологии**



## **Пилотка**

Небольшая лёгкая шапочка, сплюснутая по бокам. Предполагается, что пилотка впервые появилась в австрийской армии в конце XIX века. Прототипом для неё послужила национальная сербская шапочка шайкача, которую носили отряды австрийских сербов, нападавших на приграничные турецкие территории. Пилотка была введена во время первой мировой войны в качестве головного убора для лётчиков. Её можно было легко спрятать в карман и одеть вместо шлема после окончания полёта, фуражка в этом случае не походила. По этой причине пилотка (от слова пилот) первоначально называлась полётной шапкой или полёткой. Со временем пилотка стала форменным головным убором различных военных и полувоенных (пионеры, кадеты, скауты и др.) формирований.



## **Фуражка**

Головной убор с высокой тульей, околышком и козырьком. Обычно декорируется по околышку и верхнему краю тульи специальным ремнём – рантом и кокардами (особыми знаками различия), крепящимися на тулью и околышек. Фуражка получила своё название от слова – фураж (корм для военных лошадей). Дело в том, что первые фуражки появились во время наполеоновских войн, и их носили русские, прусские и британские кавалеристы, занимавшиеся поиском корма для своих лошадей. Сегодня фуражка, в различных её формах является частью военной формы армий многих стран мира. Следует добавить, что в Великобритании и странах Британского Содружества термин forage cap используют также и для обозначения пилотки.



**Берет** – плоский головной убор круглой формы, являющийся частью военного снаряжения армий многих стран мира. В связи с реформой Российской армии, весной 2011 года берет заменил пилотку в военном обмундировании солдат.

## ▫ **Настоящее время**

- В настоящее время берет является форменным головным убором в большинства **ВС** мира. Береты определённого цвета являются отличительным знаком и гордостью подразделений особого назначения (**диверсионно-десантные, десантно-штурмовые**, разведывательные, **антитеррористические подразделения**). Также берет является одним из любимых головных уборов разнообразных неформальных, полувоенных объединений.
- На некоторых предприятиях берет является предметом **спецодежды** для работы на **металлорежущих** и **деревообрабатывающих** станках, сборочных линиях и в прочих местах, где есть риск попадания **волос** рабочего в движущиеся части машин.
- Берет считается традиционным **баскским** головным убором.<sup>[3]</sup>
- Берету отдают предпочтение представители творческих профессий (**художники**, писатели, поэты), а также он является модным аксессуаром.

## ▫ **Интересные факты[**

- Существует легенда о том, что голубой цвет берета в армии СССР был введён в 1968 году для того, чтобы ввести в заблуждение граждан и армию Чехословакии. Во время высадки десанта они решили, что из самолётов выходят миротворцы ООН (в голубые береты были одеты десантники 7 гв.вдд, а десантники 103 гв.вдд в малиновые).
- На самом деле голубые береты планомерно вводились для ВДВ с начала 1968 года (вместе с переходом на приборный цвет голубого цвета вместо малинового), а официально введены приказом 1969 году, уже после подавления чехословацкого восстания. Береты голубого (небесного) цвета были введены по настоянию командующего ВДВ Василия Филиповича Маргелова в цвет петлиц десантной формы.
- Во многих странах мира наряду с фуражками при повседневной и парадной формах военнослужащие сухопутных войск (СВ) носят береты, в то время, как в ВВС — пилотки. В США (до 2001 г.) с точностью до наоборот: в СВ носили пилотки, в ВВС — береты. В 2001 г. в ВС США введены береты для всех родов войск, но с 2011 г. не используются с полевой формой



**Бескозырка** – форменный головной убор в виде фуражки без козырька, характерный для российской армии и флота. Введен в 1811 году как часть обмундирования солдат, матросов, младших командиров и курсантов военно-морских училищ. В 1872 году в бескозырке появились ленточки, на которых указывалось наименование корабля или номер флотского экипажа. В наши дни на ленточках указывается название флота или училища



**Шлем** – жесткий защитный головной убор круглой формы.



## **Каска**

Защитный головной убор полусферической формы, изготавливающийся из металла (для военных, полицейских и др.) или пластика (для шахтёров, строителей и др.) Каска является современной формой шлема, испокон веков защищавшего голову солдата. Каска стала полноценной частью военной формы во время Первой мировой войны. Тогда военные действия в основном велись в окопах, и поэтому голова бойца, торчавшая из траншеи – становилась главной мишенью для вражеской пули, поэтому и потребовался шлем нового типа. Однако вскоре выяснилось, что попадание пули в каску ломает солдату шейные позвонки, зато каска прекрасно защищала от осколков и шрапнели. Сегодня каски используются во всех армиях мира, а также оберегают головы строителей, шахтёров, пожарных и других представителей опасных профессий.



**Панама** — лёгкая шляпа с упругими полями из особого сорта соломы — токилья.

Панама — национальный головной убор [Эквадора](#). «Панамские шляпы» изготавливаются не только в Эквадоре, но и в ряде других стран Латинской Америки, однако главным производителем остаётся Эквадор. Признанный центр панамоплетения — [Куэнка](#), третий по размерам эквадорский город. Свое имя головной убор получил благодаря тому, что приобрел свою известность в [Европе](#) и [США](#) во время строительства [Панамского канала](#).

Также **панамой** называется головной убор из ткани, к [военной форме](#) в некоторых армиях мира.

Панама для зон с жарким климатом введена в РККА в марте 1938 г. Сделана из х/б ткань с тонкой ватной подкладкой, дерматиновая лента по внутренней окружности — чтобы панама не пропитывалась потом, красная звезда из приборного сукна. После Второй Мировой войны панама эволюционировала в «Афганку».



**Шапка-маска** – вязаная шапка, закрывающая голову и лицо, имеющая отверстия для глаз и рта. Необходима бойцам спецназа для маскировки.



## ***Ушанка***

**Ушанки считаются традиционным головным убором в России. Это шапка без полей, слегка сужающимися или прямыми полями и плоской круглой тульей. Ушанки сделаны из меха или овчины, предназначается для защиты от холода. По бокам есть клапаны, их можно либо завязать на макушке подняв их (если не очень холодно), либо опустить и завязать под подбородком, закрывая уши (если холодно). Есть военная или милицейская вариация ушанки с приколотой спереди металлической эмблемой.**